
Doplňující informace ke kontrolní akci NKÚ č. 19/09 

Muzea, památníky, galerie a jejich sbírky  

Česká republika (ČR) patří k zemím, v nichž má sběratelství a následně tvorba sbírek muzejní 
povahy dlouhou tradici. Muzea, památníky a galerie (dále také jen „muzea“) se nacházejí jak 
ve vlastnictví státu, krajů a měst, tak je vlastní i církve, spolky, obecně prospěšné společnosti, 
podnikatelé a další subjekty. Statistická data o vlastnické struktuře sítě muzeí ukazují, že mezi 
roky 1995 a 2018 poklesl podíl muzeí ve státním vlastnictví z 85 % na 78 %.1 
 
Graf č. 1: Muzea, památníky a galerie v ČR podle vlastnictví  

 
Zdroj: https://www.czso.cz/csu/czso/statisticka-rocenka-ceske-republiky-2019 
 

V roce 2018 bylo v ČR evidováno 477 muzeí, do nichž si našlo cestu 14 299 tis. návštěvníků. 
V jednom objektu se v průběhu roku 2018 průměrně uspořádalo 8 výstav a byly vytvořeny  
4 expozice. 
 
Graf č. 2: Uspořádané výstavy v krajích  

 
Zdroj: https://www.czso.cz/csu/czso/statisticka-rocenka-ceske-republiky-2019 

                                                           
1Zdroj: Národní informační a poradenské středisko pro kulturu (NIPOS) 
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Ačkoli se v rámci rozšiřování a zkvalitňování nabídky služeb velikost výstavních ploch muzeí 
neustále zvyšuje (od r. 1996 průměrně ročně o 6,4 %), počet (dočasných) výstav v zásadě 
stagnuje a ani počet expozic se o mnoho nezvyšuje.  
 
Graf č. 3: Počet expozic muzeí a galerií v ČR v letech 2014–2018 

 

Zdroj: https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/index.jsf?page=statistiky#katalog=30968 

 

Sbírkové předměty shromážděné na území ČR jsou bohaté a obdivuhodně dochované. Jsou 

uchovávány ve sbírkách a slouží jako významný zdroj historické paměti. K tvorbě sbírek 

přispěly i velmi dobré majetkové poměry šlechty v 19. století, takže do českých zemí byly 

přiváženy i předměty kulturní hodnoty z jiných zemí, včetně mimoevropských. Výsledkem je 

více než 65 mil. kusů věcí movitých, přírodnin a lidských výtvorů.  

Graf č. 4: Počty evidenčních čísel sbírkových předmětů 

 

Zdroj: https://www.czso.cz/csu/czso/statisticka-rocenka-ceske-republiky-20192 

  

                                                           
2 V roce 2014 převedlo Muzeum dělnického hnutí, o.p.s. darovací smlouvou sbírku čítající 760 070 evidenčních čísel na 
Národní muzeum. Předávání probíhalo v letech 2014 a 2015. 
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Počty sbírkových předmětů se v průběhu posledních desetiletí značně snížily především proto, 

že vlastníci či správci sbírek muzejní povahy v řadě případů nedostatečně zajišťují ochranu 

sbírek a sbírkových předmětů proti jejich poškození a zničení či proti jejich ztrátě a krádeži.3 

Mezi roky 2005 a 2018 poklesl počet sbírkových předmětů o 24,31 %. 

Jednou z povinností Ministerstva kultury je vedení Centrální evidence sbírek (CES).4 O zápis 

sbírek do této evidence měli správci sbírek ve vlastnictví ČR nebo ve vlastnictví územního 

samosprávného celku povinně podat žádost nejpozději ke dni 12. 5. 2002.  

 

Graf č. 5: Počty vložených sbírek do CES po roce 2002 

 

Zdroj: https://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/index/ 
 

 

Vizualizaci s detaily sbírek evidovaných v CES a návštěvnost muzeí, památníků a galerií 

v krajích naleznete zde. 

                                                           
3 Vlastníci či správci sbírek muzejní povahy v řadě případů nevyužívají možnosti zaevidování ztracených či ukradených 

předmětů do informačního systému Portál systému evidence uměleckých děl: 
https://pseud.policie.cz/PSEUD_Internet/. 
4 Zákon č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů. 
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